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Domnule ministru!
(v. mol). Să nu fie cu supărare, 

âgrăirea aceasta democratică.
Un ministru în tara ungureas

că e înălţat aşa de mult peste cei
lalţi muritori contribuabili, încât n’ara 
nădejde mare, că glasul meu să 
străbată până la palatul d-tale. Mă
car că ar fi bine să ajungă cel pu
ţin din când în când vre-un ţipet 
de durere şi desnădejde şi la ure
chile Măriei tale, ca să te convingi 
că chestiunea mare şi sfântă a nea
mului românesc din Ardeal e o 
carte mare cu mii de file, şi că în  
fie'care filă e scrisă suferinţa a câte 
unui fiu vrednic al acestui po
por fără de noroc.

Ai afla, că afară de legăturile 
puternice ale trecutului, a limbei şi 
credinţei noastre cari ne cimentează 
pe toţi într’o unitate superioară, mai 
este ceva, care apropie şi leagă su
fletele noastre: e lanţul nesfârşit al 
multelor şicane şi neîndreptdţiri 
ce are să le îndure aproape fie
care din noii numai şi numai 
pentrucâ avem curajul să ne măr
turisim de Români şi uneori să 
ridicăm şi câte un glas de indig
nare şi de protest dacă nu in  nu
mele legii cel puţin în  cel al uma
nismului.

*

Sunt trecuţi doi ani de când 
într'o comună cu majoritate sdrobi- 
toare românească a fost trimis un 
tînâr preot plin de entuziasm faţă 
de cariera sa, şi arzând de dorul 
de-a deveni un adevărat părinte su
fletesc al nouilorsăi credincioşi.

Conştiu de sine, de calităţile 
sale, plin de energie şi de mândrie 
justă s’a pus în fruntea poporului 
său. Urechia lui a fost deschisă pen
tru toate durerile ţăranilor şi sufle
tul lui s’a revoltat la auzul atâtor 
nedreptăţi la câte-i dat pradă acest 
popor atât de răbduriu.

Dar micii satrapi ai comunei 
l-au luat la ochi dela prima păşire.

Li s’a părut prea mândru, prea 
energic noul popă românesc.

Şi-au adus aminte de înainta
şul lui, —  un preot blăjin şi timid 
care chefuia împreună cu ei şi care 
închidea un ochiu pentru ca cu 
celălalt să nu vadă trebşoarele ad
ministraţiei din sat.

Pe lângă aceasta noul preot li 
s’a părut şi un român prea verde 
care a avut curajul să propună re
ligia în limba dulce a mamei, mici
lor săi elevi în şcoala de stat, ridi
cată pe ruinele şcoalei româneşti 
pierdută din indolenţa înaintaşului.

D-le ministru! Dacă te-ai co
borî vre-odată din înălţimea strălu
citoare şi ai umbla aşa ca un ne
cunoscut prin satele noastre din 
Ardeal, ai afla un lucru, care te ar 
lumina mai mult asupra esenţei 
chesiiunei de naţionalităţi, decât 
toate discursurile chilometrice, pe 
care le-a ţinut asupra acestei ches
tiuni primministrul şi şeful M ă 
riei tale.

Ai afla, că atunci când micii 
tirani ai satelor noastre nu se pot 
atinge altfel de cineva, a cărui mu
tră nu le este simpatică, sau care e 
chiar atât de temerar, încât cearcă 
să tulbure cercurile lor de interese, 
este o chestiune care s’a dovedit 
de nenumărate ori drept cel mai 
potrivit mijloc de răzbunare .- ches
tiunea. de naţionalitate.

Un cuvânt mai aprins scăpat 
într’o discuţie pe care nu tu ai pro- 
vocat’o, o propoziţie scoasă arbitar 
şi întortochiată dintr’o cuvântare ţi

nută în faţa poporului e suficientă 
să-ţi atragă un proces de agitaţie şi 
se te poarte prin întreg calvarul pro- 
cedurei justiţiare dela noi.

Numai cel ce a fost martor 
unui astfel de proces tras de păr,' 
numai cel ce a ascultat fasiunile 
»binevoitoare“ ale martorilor şi a 
trebuit să îndure efusiunile patrio
tice şi insultătoare ale unui procu
ror, meşter întru a masca lipsa de 
dovezi cu un puhoi de frase menite 
să sgândărească patimile şi să în
tunece judecata obiectivă şi calmă 
a tribunalului, numai acela ştie ce 
însemnează a fi stat pe banca acu
zaţilor chiar şi atunci când la 
sfârşit ai satisfacţia sufletească de a 
fi fost achitat din partea forului jude
cătoresc superior. Paharul acesta 
de suferinţe l-a sorbit până în fund 
şi preotul despre care sună po
vestea asta dureros de tristă, şi 
îngrozitor de adevărată.

Domnule ministru! Au trecut 
deatunci aproape doi ani. Micii sa
trapi ruşinaţi de înfrângerea ce-au 
suferit’o în faţa justiţiei, şi-au urmat 
munca de soboli pe alte căi mai 
lăturalnice.

Dacă nu au putut exopera con
damnarea pretinsului »agitator“ , dacă 
au văzut că barem forurile judecă
toreşti mai înalte respectă legea şi 
nu pot condamna pe un preot nu
mai şi numai pentrucă aşa pretinde 
»ideea de stat« a cărei apărător e 
azi cel din urmă „Domn notar“ şi 
cel mai obscur învăţător de stat de 
pe sate, au născocit un alt plan 
demonic. Să ruineze materialiceşte 
pe cel ce nu l-au putut înfunda în 
puşcărie.

£  mai bine de un an decând 
tânărul preot a fost achitat definitiv 
şi al doilea an de când i*s’a detras a- 
jutorul dela stat şi e avizat numai 
la venitele atât de modeste a-le pa
rohiei sale, pe lângă cari venite nici 
cel din urmă păzitor de noapte nu ar 
putea exista ci ar lua-o spre A- 
merica.

In anii aceştia de grea criză 
financiară şi economică, când îm
preună cu poporenii săi a trebuit nu 
odată să rabde chiar foame, preotul 
nostru înzădar a aşteptat, că ba azi 
ba mâne, vor trage şi forurile ad
ministrative consecinţele din sen
tinţa de achitare rostită în numele 
regelui, şi fiind persecutat pe ne
dreptul, îi vor acorda ajutorul de 
stat, care —  oricum —  nu e o 
milă ci un drept asigurat prin 
lege.

Când i s’a urât de aşteptat, când 
mândria înfrântă de lipsă şi de ne
păsarea forurilor superioare bisericeşti 
l-a silit să facă o întrebare la pu
ternicii zilei, i s-a răspuns, că nu 
capătă ajutorul de stat —  fiindcă 
nu ştie ungureşte.

Şi a trebuit bietul om, care a 
studiat pe la gimnazii maghiare, ca 
să se supună unui examen şi să-şi 
câştige atestate, că vorbeşte limba 
statului poate mai corect, de cum o 
chinuia oare cânţi marele şovinist 
Bânffy, cel cu „tatik-tetik“-ul lui.

De luni de zile, zac atestatele 
aceste pe masa cutărui referent din 
ministerul Măriei tale. D-l referent 
le va fi învârtit şi aruncat de pe o 
masă pe alta fără să-i vie în minte, 
că ceea ce pentru dânsul e numai 
un act simplu, pentru un biet pre
ot dintr’un sat uitat colo în A r 
dealul depărtat, e o chestiune de 
existenţă.

Şi pe când preotul şi familia 
lui şi mai nevinovată, vor fi încer
cat să înghită pânea săracă şi uda

tă cu lacrămi, pe care i-o dă un 
popor sărac şi; năpăstuit şi el, de 
toate relele acestor doi ani fatali, 
pentrucă administraţia din sat îşi 
va fi frecând cu îndesiulire manile, 
aşteptând momtniîfo, când se va 
înfrânge mândria tinerului preot 
şi se va arunca în braţele lor, u- 
milit şi îmblânzit.

Domnule ministru ! Dacă toate 
aceste nu ţi le-am spus într’o cerere 
umilită şi stilizată patriotic, ci am 
preferit să le public în acest organ 
de publicitate, cetit dela înfiinţarea 
lui şi până azi de mii şi mii de 
preoţi români faţă de a căror du
reri nu şi-a închis nici când coloa
nele sale, e că am voit să adaug 
o petricică la mulţimea de argu
mente pentru ca ricei puşi în frun
tea acestui neam nu s-au lăsat 
seduşi de glasurile de sirenă 
ale împăciuitorului din fruntea 
ministerului din care şi Măria ta 
faci parte.

Poate, că cu şirele aceste ale 
mele voi strica tinărului şi vredni
cului preot, care va avea să aştepte 
încă mult până i se va face de
plină dreptate.

Dar în schimb ele vor trezi 
pe mulţi naivi dintre ai noştri, 
cari cred, că cu pactări efemere se 
poate schimba de pe-o zi pe alta 
un sistem, se poate preface o ad
ministraţie ca cea din Ungaria şi se 
pot vindeca miile de răni pe cari 
le face izi de zi pe trupul popo
rului românesc.

Iar dacă tot s-ar întâmpla ca 
şirele acestea să ajungă'şi în mânile 
Măriei tale, meditează puţin asupra 
lor.

Un picur de apă e destul ca 
să putem face analiza chemică a 
unui ocean întreg.

Cazul tipic al tinărului preot 
român elucidează mai desăvârşit 
rostul şi îndreptăţirea chestiune! 
de naţionalitate, decât o întreagă 
bibliotecă de cărţi şi studii mai 
mult sau mai puţin savante.

laţi osteneala d-le ministru / Te 
asigur, că nu va fi zădarnicâ !

Românii duşmani la trei 
popoare. Ziarul >Az Est« la numă
rul său de azi se ocupă cu adunarea 
de protestare de Duminecă a Ligei cul
turale. Are un raport despre adunare, 
în care însă găsim unele părţi tenden
ţioase. Deja titlul e exagerat: »In Bu
cureşti se propagă disolvarea Ungariei. 
Nici unul din vorbitori n’a spus-o a- 
ceasta. Dar >Az Est« face şi o apre- 
ciare asupra adunării în un articolaş 
publicat în fruntea foaei. Din vorbirea 
generalului Stoica >Az Est« scoate la 
iveală declaraţia, ce ar fi făcut-o acesta, 
că Românii au să-şi tragă socoteala cu 
trei popoare duşmane, cu Bulgarii, cu 
Ungurii şi Polonii. £  evident, că >Az 
Est« greşeşte numind Polonii, în loc 
de Ruteni. E vorba de Rutenii din Bu
covina, cari sapă mormântul fraţilor 
noştri de acolo. In apreciare >Az Est« 
spune, că Românii s’au sălbătăcit. De 
giaba s’ar face pe hârtie o înţelegere 
cu ministrul de externe român şl cu 
şeful statului maior, căci din România, 
din ţara boierilor, s’ar trimite sute de 
mii de iobagi în Ardeal pentru elibera
rea Românilor din Ungaria...

La astfel de prostii n’avem [ce 
răspunde. In ce priveşte duşmănia po
poarelor, afle »A z  Est«, că în noi nu 
rezidă duşmănie înăscută, dar e natu
ral că luptăm contra acelor popoare, 
cari voiesc să ne extirpeze, să ne ră
pească naţionalitatea şi să ne ţie în 
opresiune. Am fi nişte laşi şi nemernici, 
dacă nu am face astfel.

K <egea  d e  p r e s ă .  In monito
rul oficial ungar se face cunoscut, că 
legea de presă întră în vigoare în 11 
Aprilie c. Prima urmare a introducerii 
legii de pressă este, că se va cassa bi
roul de presă poliţial, care dădea in
formaţii ziariştilor şi ştirile dela poliţie 
vor fi comunicate prin o foaie litogra
fiată.

—  O altă urmare a nouei legi de 
presă este, că banca »Magyar Általá
nos Takarékpénztár« din Budapesta a 
abzis cauţiunea, ce o depusese pentru 
unele ziare. Cauza este, cum spune di
recţiunea băncii, că »dispoziţiile nouéi 
legi cuprind un astfel de rizic faţă de 
cauţiune, pe care noi nu aflăm cu scop 
a-1 garanta«.

Mai spune apoi direcţiunea, că 
prin noua lege este atât de periclitată 
cauţia, încât banca a fost silită a ab- 
zice cauţiunea ziarelor.

De, suntem în ţara libertăţilor 
oligarhe!

Azia mică şi
marile puteri.

Paris, 25 Martie.
Secolul al XIX-lea şi începutul ce

lui de al XX-lea au văzut dislocarea 
din ce în ce mai pronunţată a islamu
lui, atât de puternic odinioară.

Originea îndepărtată a islamului 
este în Arabla de a z i: După moartea 
profetului său Mohamed, în primii 
ani ai erei creştine, islamul se întin
dea 'd in  fundurile Asiei până pe ţăr
murile Mediteranel, dela apele ludului 
până la oceanul Atlantic. Expulzat din 
Spania în secolul al XV-lea, fondează 
pe ruinele bizanţului un imperiu puter
nic, a cărui hegemonie se va întinde 
în secolul XVlll-lea până sub porţile 
Vienei.

In faţa sforţărilor Rusiei, organi
zată în timpul lui Petru cel mare, pro
gresul lui încetează şi începe a se a- 
păra contra competiţiunilor duşmane.

După ce In numele dreptului celui 
mai tare înghenunchiase popoarele creş
tine, în numele aceluiaş drept marile 
puteri îi vor distruge puterea de odi
nioară, dezmembrându-i şi anexându-i 
teritoriile.

Astfel Franţa şi-a anexat Algeria, 
Tunisul şi Marocul, Anglia Egiptul şi 
In timpul din urmă Italia Tripolisul,

In urma răsboiului balcanic marile 
puteri văzândU'ge îndepărtate dela îm
părţirea Turciei, s-au îndreptat spre 
vastele întinderi ale Turciei asiatice. 
Acolo prin construcţiunea de căi fe 
rate şi prin diferitele concesii financi
are, se desăvârşeşte aceiaş operă de 
dislocare a islamului.

Asia mică în trecutul Îndepărtat 
al istoriei a fost leagănul civilizaţiei 
grece. Cu venirea arabilor s’a distrus 
toată înflorirea oraşelor deia ţărmul 
Mediteranei şi chiar în interiorul ţărei 
a încetat ori-ce licărire de civilizaţie şi 
de progres.

In ultimii ani s’a început a se 
gândi că înflorirea de odinioară a Asiei 
mici, ar putea reînvia prin construcţii 
de căi ferate, care să lege interiorul 
ţărei cu ţărmul Mediteranei şi cu Europa. 
Cel dintâi cari au căpătat concesiuni 
au fost englezii şi francezii. Insă atât 
unii cât şi alţii s’au mărginit la creia- 
rea de zone de influenţă, cari au de
venit un fel de colonii, ignorând cu 
totul adevăratele interese ale imperiu
lui otoman.

Azi pentru a ajunge delaConstan- 
tinopol până ia cea mai extremă de
părtare a imperiului asiatic trebuesc 
30 de zUe cu singurul mijloc de loco- 
moţiune: cămilele. In aceiaş timp un 
european ar ajunge până în Australia.

Germanii au înţeles interesul mare 
al Turciei, de a-şi vedea legate printr’o 
cale ferată posesiile europene cu extre
mitatea imperiului asiatic. O asemenea 
cale ferată ar fi fost cât se poate de 
folositoare din punctul de vedere stra
tegic, lntr’u cât în caz de răsboi toate 
rezervele turceşti ar fi ajuus pe teatrul 
de răsboi european în cel mult 30 ore. 
Proectul german este privit cu multă 
simpatie de Abdul-Hamid şi de atunci

datează simpatia «sultanului roşu» pen
tru ^Germania.

Concesiunea liniei Bagdadului u 
nei întreprinderi germane, cauzâ o a- 
dâncă emeţiune în Rusia. Această linie 
strategică consolida imperiul otoman, 
ameninţa bogatele ţinuturi ale Rusiei 
dela sudul Caucazului, şi oprea expansi
unea rusească spre marea Mediterană, 
prin Asia mică.

Germanii obţin definitiv concesi
unea in 1902, încă fiind după marea 
criză financiară din 1901, nu pot începe 
întreprinderea pentru care trebuiau 
sute de milioane. Se înţeleg cu un grup 
financiar francez şi discuţiunile erau 
gata a ajunge la o formulă definitivă, 
când Anglia de teamă ca această cale 
ferată să nu serveaseă Rusiei pentru 
a-i ataca India —  protestează. Atunci 
—  prin 1904, In urma unei vizite la 
Paris, a regelui Eduard VII, Anglia lă
sând mână liberă Franţei în cucerirea 
Marocului, grupul financiar se retrage 
din întreprinderea căei ferate a Bagda
dului, şi germanii rămânând singuri, 
continuară câţiva ani construcţia dru
mului de fer numai cu sprijinul propriei 
lor finanţe.

In vremea aceasta Ja Paris junii- 
turci cu sprijinul fioanţei franceze pre
găteau revoluţia turcă pentru detronarea 
lui Abdul-Hamid. Evenimentele se cu
nosc, revoluţia reuşeşte şi a doua zi 
după instalarea la putere a junilor turci, 
influenţa Germaniei scade şi Tripla înţe
legere (FraDţa, Anglia, Rusia) devine 
puternică la Sublima poartă.

In relaţiile dintre state sentimen
talismul ne jucând nici un rol, Franţa 
ceru junilor turci pentru sprijinul ce 
le dăduse la desăvârşirea revoluţii, mari 
concesiuni atât în domeniile lor din 
Europa, cât mai ales în Asia mică. Cu 
toate că finanţa franceză oferea noului 
regim un impruihut de un miliard ju 
mătate, de care junii turci aveau mare 
nevoie pentru consolidarea regimului 
lor, totuşi turcii nevoind să ajungă o 
simplă colonie a Franţei, resping ce
rerile financiarilor. Germanii se bucu
rau de concesiunea căpătată din vre
mea lui Abdul-Hamid şi continuau în
treprinderea.

Statele balcanice (adecă Bulgaria, 
Serbia şi Grecia) după triumful revolu
ţiei junilor turci, înţeleg că o Turcie 
puternică ar fi o piedică pentru reali
zarea aspiraţiilor de emancipare şi ex
pansiune naţională. Astfel s-au hotărât 
a se înarma şi pregăti de răsboi. Pen
tru aceasta aveau nevoie de bani. S-au 
adresat la aceleaşi bănci şi grupuri fi
nanciare cari fusese respinse de junii 
turci şi acordându-le mari concesiuni 
şi pentru teritoriile ce eventual trebuia 
să ia dela Turci, împrumuturile au fost 
realizate. Diu această operaţie finan
ciară comună a luat naştere »liga bal
canică«.

După războiul balcanic Turcia eu
ropeană ne mai existând aproape, ape- 
titurile marei finanţe internaţionale s-au 
îndreptat toate spre Asia mică. In 
toamna anului 1913 d-l Bompard, mi
nistrul Franţei la Constantinopol, şi 
grupul financiar francez, care şi înainte 
de războiul balcanic urmăreau dobân
direa do concesiuni în Asia mică, au 
oferit Turciei un Împrumut, în schim
bul aceloraş concesiuni. De data aceasta 
Turcii au cedat. Concesiunile franceze 
lezând interesele germane a trebuit să 
intervie un tratat franco-german pen
tru lămurirea tuturor neînţelegerilor. 
Pentru liniştea Rusiei, linia Bagdadului 
va trece cu câţi-va zeci de kilometri 
mai la sud, iar Anglia nu se mai teme 
de atacul Indiei de cătră Rusia, deoare
ce sunt în aceiaşi alianţă alături de 
Franţa.

Alături de Franţa, Anglia, Germa
nia şl celelalte mari puteri au căpătat 
diferite concesiuni în Asia mică, astfel 
că acum prin diferitele zone de influ
enţe străine, dislocarea islamului îşi ur
mează drumul înainte.

Concluzia care se degajează după 
înşiruirea aceasta de date este urmă
toarea :

din cauza competiţiunilor şi ape- 
riturilor marei finanţe Internaţionale în 
Asia mică, această parte a imperiului 
turcesc a fost în timpul celor din urmă 
două decenii cauza incordărei dintre 
toate marile puteri;

consecinţa luptelor financiare a 
fost încordarea franco-germană, care 
era să se termine printr-un război;

aceste lupte financiare au patro-
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nat făurirea »ligei balcanice« care a 
deschis răsboiul contra Turciei, a cărui 
urmare este înarmarea generală a tu 
turor statelor europene. — Gravul con* 
flict actual dintre Rusia şi Germania nu 
este decât urmarea acestei concurenţe 
In pregătirea de răzbpi.

al negură*

Meetingul Ligei.
A  fost imnozant şi înălţător 

marele ineeting al „Ligei cui tu* 
râie“ , aranjat Duminecă la Bucu
reşti. Mii de oameni, din toate 
păturile societăţii au participat la 
adunare, aclamând cu însufleţire 
de nedescris pe oratorii cari şi-au 
spus cuvântul în chestiunea ro
mână din Ardeal şi Bucovina. Au 
sosit depeşe din diferite locuri In
tre cari remarcăm una de la d nul 
Iorga. Citirea depeşelor a fost sub' 
liniată cu aplauze frenetice.

Din discursurile rostite remar
căm următoarele:

Discursul domnului 
Bogdan-Duicâ.

Ga subiect al vorbirii sale şi-a 
ales d-1 Bogdan-Duică, Bucovina, «cel 
mai uitat dintre teritoriile locuite de 
Români» cum a numit-o D-sa. A  făcut 
un dureros tablou al mizeriei în care 
se sbate ţăranul român din Bucovina. 
Pe baza a diferite documente —  dis
cursuri şi propuneri făcute în dieta 
Bucovinei — d-nul Bogdan-Duică arată 
că ţăranul bucovinean este atât de 
stâmtorat economiceşte, încât abia a- 
junge să-şi plătească dobânzile după 
datorii. Din cauza sărăciei execuţiunile 
silite se practică pe o scară foarte în
tinsă, aşa că ţăranul român bucovinean 
abia mai trăeşte, luptând cu foamea: 
«e l tace şi moare tăcând». Singura lui 
nădejde şi scăpare e drumul spre A- 
merica.

Favorurile guvernării sunt numai 
ale rutenilor şi evreilor, pe când Ro
mânii nu se pot bucuia decât numai 
de dureroasele lovituri ale unei admi
nistraţii vitrege, care nu se poate îm
păca cu nimic ce este românesc. Deşi 
prea puţini, actualii funcţionari ro
mâni aplicaţi în administraţie sunt 
tot mai mult înlocuiţi cu streinii por
niţi a face politică şi a afunda tot mai 
adânc poporul românesc în mizer e. 
Aceleaşi abuzuri se practică la »direcţia 
moşiilor», la postă şi la celelalte insti
tuţii de stat, căci cuvântul de ordine 
ai celor ce stăpânesc acest colţ româ
nesc este: »nu trebue să lăsăm pe Ro
mâni să se ridice şi să ajungă în 
slujba statului».

După ce promite că la o altă în
trunire va trata .şl chestia bisericească 
din Bucovina, oratorul vestejeşte poli
tica nenorocită a renegatului Aurel 
cav. de Onciul şi-şi încheie vorbirea cu 
cuvintele:

* Cerem deocamdată pentru Buco
vina dreptateî Şi această dreptate trebue 
s,o dea aceia, cari vânează azi prietin ia 
noastrăi

Discursul d-Iui Antonescu.

D-1 Antonescu vorbeşte cu mare 
Însufleţire despre starea Românilor din 
Ardeal.;

Există un tărâm —  zice dânsul—  
pe care nici o graniţă de stat nu*l 
poate fărâmiţa: tărâmul culturei na
ţionale. Oricărui German îi e îngăduit, 
ori unde s-ar afla, să se mândrească 
de Goethe ; tot aşa şi Francezii cu Cor- 
neille. Ori, la 4 milioane de Români li 
se interzice cultura românească. (A- 
plauze).

Vom protesta necontenit pentru 
aceasta.

La 4 milioane de români din Un
garia sunt numai 4 gim nazii: germa
nii din Bucureşti au 10 şcoli secundare 
iar cei 300.00 de evrei »persecutaţi« 
dela noi au 10 gimnazii. Noi lăsăm li
bertate culturală tuturor, dar cerem 
drepturile noastre culturale şi avem 
dreptul acesta, (apl.)

Există un drept "de intervenţie în 
numele umanităţei. De 60 de ani se 
intervine în Turcia, în numele acestui 
drept. Dar nu există violenţe numai 
contra trupului, ci şi contra sufletului.

D-1 Antonescu relevează închide
rea »şcoaleJor române, arată politica 
Balcanică a Austriei, infirează politica 
de desnaţional/zare a guvernelor ma
ghiare etc. Zice, că Românii din Ro
mânia n-au drept să se amestece în

trebile interne ale altui stat, dar au 
drept să zică patriei lo r : fere^te-te de 
o ţară cu apucături rele şi detestabile.

Accentuiază, că în Ungaria se pe
trece o luptă între guverne şi 12 mi
lioane de supuşi de altă naţionalitate, 
ceea-ce e nepotrivit cu timpurile noas
tre. In fine provoacă pe Români să se 
strîngă sub drapelul Ligei, sub drape
lul cu vultur •*• I

Alte discursuri.

Au mai vorbit cu multă vervă d-1 
general Stoica, înfierând propaganda 
catolică. Apoi ia cuvântul d-nul Ion 
Scurtu şi în o vorbire documentată 
arată în deosebi starea şcoaielor noas
tre, relevează chestiunea dreptului elec
toral, care e eludat, procesele de pre
să etc.

Noi nu ne putem amesteca acolo 
—  zice d-1 Scurtu —  dar putem în
tări consciinţa naţională...

Din partea studenţilor universitari 
a vorbit d-1 G. Bana.

Dânsul ceteşte o declaraţie în 
care spune, că studenţimea română e 
gata întotdeauna de jertfe.

După un scurt, dar înfocat cu
vânt al colonelului Boerescu, a urmat 
ultimul orator, dl Virgil Arion. Dl Arion 
accentuiază atitudinea din trecut a 
Austriei faţă de România, care nu a 
fost prea amicală. Vestejeşte atacurile 
corifeilor unguri, cum a fost Kossuth 
La jos, acum Polonyi etc. Apoi zice:

Politica de persecuţie duce la deş
teptarea în noi a amintirilor acestora, 
şi la conştiinţa că ele nu vor trebui 
să mai aibă ioc.

Cerem respect şi dreptate pentru 
români şi autonomie Românilor. (A - 
plauze).

Statul ungar e poliglot, el nu 
poate fi stat unitar. Când această ne
bunie se manifestă, suntem datori să 
ne ridicăm şi noi glasul pentru fraţii 
noştri.

Oratorul citeşte apoi moţiunea, 
pe care am publicat-o eri în extras. 
Moţiunea s’a primit cu o uriaşă însu
fleţire, apoi întrunirea s’a terminat la 
orele 5.

Manifestaţia.

Manifestanţii au eşit în linişte pe 
strada Carol,formându-se un grup im** 
posant. înainte erau drapelele -apoi ur
mau bătrânii şi în sfârşit ;marea mul
ţime a celor tineri. S’a strigat:

—  Ural Trăiască România.
—  Trăiască armata Română 1
Din str. Car ol manifestanţii au e-

şit în calea Victoriei.

De astă dată strigătele deveniră 
tot mai dese, tot mai puternice. Nu 
s’a pus înaintea mulţimei nici o pie
dică, autorităţile lăsându-le trecerea 
liberă. La clubul liberal, la clubul tine
rime!, etc. s’au făcut manifestaţii de 
simpatie. La hotelul Metropol se afla 
în balcon un domn maior îmbrăcat ci
vil, însoţit de două doamne cari au a- 
runcat flori frumoase asupra manifes
tanţilor.

La Palatul regal mulţimea s’a o- 
prit. S’a strigat:

—  Trăiască M. S. Regele I
Dela palat manifestanţii au plecat 

la Liga Culturală. Din balconul Ligei a 
vorbit secretarul ei, d-1 Bogdan Duică.

In urmă manifestanţii s’au răs
pândit.

Sărbătorirea d-lui
Octavian Goga.
Telegrame.

(Urmare.)

Mercurea. Biruinţa lui Goga e bi
ruinţa neamului. Trăiască să-şi vadă 
visul împlinit.

Mercurea. Drama lui Goga curmă 
drama seculară a poporului român. 
Trăiască 1

Reuniunea de cântări şi teatru 
Mercurea.

Murăşoşorhei. Marelui luptător 
omagiile noastre. Vancu, Manea, Bucur, 
Comanescu Henteş f. la Albina.

Dobra. Astăzi prăznuim şl noi 
împreună cu toţi cei buni ai neamului. 
Omagiu autorului piesei »Domnul 
Notar»!

Morariu, Leşnican, Petrovicf, Her- 
bal, Trif, Babeş, Ianeş. Georgevici.

Beiuş. Asistăm şi noi cu sufletul 
la serbarea de azi, ce este preludiul 
marilor serbări de mâne. Trăiască în- 
aintemerg&torul Goga.

Pentru Românii din Beiuş şi jur:

Viora din Bihor, Hortenzia Pagu- | 
bă, Veturia Lăpădatu, Elina Ardelean. | 
Dr. Ioan Ciordaş, Dr. Gavril Cosma, 
Dr. Coustantin Popoviei, Moise Popo- 
viei, Ioan Ardelean, Cornel Palladi. Dr. 
Augustin Ciavici, Dr. Nicolae Bolcaş, 
Lazar Trif. Petru Popoviei, Cornel 
Neagu, Dr. Cornel Papp, Dr. Ioan 
Cosma, Dr. Faust Sălăgian, Cornel 
Foltuţiu, Yasilie Ştef&nică, Dr. Cons
tantin Pavel, Dr. Alexandru Hubu, 
George Ardelean, Ioan Rusu, Vasiliu 
Pap, Ioan Bogdan, Victor Borcan, Petru 
Ciuhandu, Terenţu Popoviei, Ioaa Petra, 
Paul Thechar. *

Caransebeş. Salutăm cu entuzi
asm sărbătorirea marelui nostru poet 
Ootavian Goga.

Dr. Nicolae Ionescu, Dr. Alexandru 
Morariu, Dr. Coriolan Grădinaru, Dr. 
George Labonţiu.

Mercurea. Felicit pe Goga pentru 
triumful »Domnului Notar» Dr. Schiau.

Alba-lalia. Trimitem sincerile noa
stre felicitări mult iubitului nostru 
poet Goga. 4

Reuniunea economilor şi meseria* 
şilor din Aiba-Iulia.

Braşov. Deşi absent cu trupul, în 
inima mea serbez cu Sibienii pe iubitul 
nostru poet Goga.

Mateiu Voilean.

Braşov. Trăiască Octavian Goga, 
autorul »Domnului Notar», tălmăcitorul 
ilustru al suferinţelor noastre.

Românii braşoveni.
Dr. VasiIie Saftu, Ioan Prşcu, Dr. 

Nicolae Stinghe, Dr. Alexandru Vaida 
Voevod, George Dima, Dr. Tiberiu 
Bredicean, Urmează subscrierile între
gului Corp profesoral, ale corpului ln- 
văţătoresc, funcţionarii Albinei şi încă 
87 subscrieri.

Mercurea. Succesul lui Goga ne 
mândreşte şi pe noi fraţi şi surori 
ardeleni.

Ágnes Dr. Măcelar.

Beiuş. Cu drag aducem omagiile 
noastre celui sărbătorit. Ana Popp, 
Marta Cosma, Georgina Popoviei. Vetu
ria Lăpădatu.

Viena. Omagii, admiraţie şl recu
noştinţă adoratului nostru poet Goga!

George Vitencu, preş. Clubului 
rom. Viena.

Viena. Salutăm cu bucurie sărbă
torirea iubitului poet Goga, carele prin 
arta sa netezeşte calea progresului 
s ire  unitatea noastră culturală şi so
lidaritatea naţională. Colonia română 
din Viena. 's

7ăşnad. M ă  minune mare! Noi 
eari ne cunoaştem notarii noştri, să 
adorăm şi un notar, pe al lui Goga. 
Trăiască făcătorul de minuni.

Românii adunaţi în Tăşnad, Păţ
ea şi u, Coroian Dr. Orrs, Mureşian, 
Cupşa, Coblea. Trufaş, Molnár, Mureşian 
Adu. Lobon ţiu, Nodiş, Taişiu, Cosmuţa, 
Ţigărean, Marcus, Tilio, Grecu, Ardelean 
Kis, Sfura.

Chişineu. Trăiască autorul »Dom
nului Notar,.

In numele alegătorilor români din 
cercul electoral Chişineu:

D. C. Popoviei, L)r. ArdeleaD, G. 
Adam, P. Rusu, A. Boţişiu, T, Guiu, I. 
Sent, T. Menetea, Dr. Adrian. E. Po- 
pescu.

Bistriţa. Satisfăcuţi de mângâierea» 
ce ne-a adus succesul piesei: »Domnul 
Notar», felicităm pe autorul şi pe toţi 
cei ce manifestează pentru el.

Inteligenţa română din Bistriţa.
Buteni. Salutăm pe cântăreţul pă

timire! noastre şi dorim noui strălu
cite Buccese ca cu »Domnul Notar»!

Românii din Buteni.
Jibău. Felicităm din toată inima 

pe bardul durerilor noastre naţionale.
Românii din Jibou şi jur.
Mercurea. Omagii şi recunoştinţă 

lui Goga, înălţătorul neamului! Vivat!
Reuniunea meseriaşilor, Mercurea-
Hunedoara. Marelui Goga arătăm 

sentimentele noastre de admiraţie.
Românii din Hunedoara.

Sighetul Mar Raţiei. Sărbătorim 
dimpreună cu fraţii Sibieni pe marele 
poet al neamului şi autorul piesei 
»Domnul Notar» şi*l rugăm să pri
mească expres a sentimentelor de ade
vărată iubire dela Românii maramu
reşeni.

Românii din Sighetui-marmaţiei.
Bucureşti. Şărcăleanu şi cu mine 

urează poetului Goga o continuă as- 
cenziune spre culmile mândriei şi ale 
artei romaneşti.

Stere.
Cernăuţi. Aduc prinos de dragoste 

şi admiraţiune poetului Goga.
Alexiu Procopovici.

Blaj. Mă asociez la sărbătorirea 
triumfului geniului ardelean în metro
pola culturei române.

Trăiască Goga.
Profesor Precup.

Blaj. Ne alăturăm cu însufleţire 
şl cu drag acelora cari preamăresc ge
niul marelui artist Goga, sărbătorind 
astfel triumfuri cu adevărat naţionale.

Cassiu şi Iuliu Maniu.

Viena. Sărbătorim sufleteşte în 
Goga cea mai puternică manifestare a 
conştiinţei naţionale, pe care ne-a dat-o 
vre-odată neamul nostru in Ardealul 
Ungariei.

România Jună.

Petroşenl Rugăm tălmăciţi lui 
Goga sărbStoritului felicitările şi gra
titudinea noastră pentru nepilduitele 
succese artistice şi politice. Ii urăm 
triumfuri similare in viitor.

Preotul Stanca, preotul Dr Mioc, 
Dr. Olariu Dr. Pocol, Dr. Puşcariu, 
Drăgănescu.

Sasşebeş< Suntem fericiţi de suc
cesele Tale. Iţi dorim glorie tot mai 
mare.

Dr. Stanca.
Sânmielăuşul mare. Din prilejul 

sărbătorire! autorului »D-lui Notar«, 
participăm şi noi sufleteşte, dorind în
că multe succese de acest fel întru 
ridicarea conştiinţei naţionale.

Dr. Oprea n, Dr. Ardelean, Dr. De- 
mian, Fleşeriu Dr. Deciu, Grozescu, 
Marconescu.

Ilia-mureşană. Sărbătorim şi noi 
pe cântăreţul pătimirilor noastre, aş
teptând vremuri, preamărind pe Dum
nezeu pentru oamenii noi la întrupa
rea idealurilor lui şi a noastre, con
lucrând strigăm : Trăiască poetul 
Goga.

Dr. Rozvani, Iancu, Lupoaie, I. 
Josan, Sălăjan, Carabaş, Aga Pârvu.

Vioara. Ne alăturăm la sărbăto
rirea Iubitului nestru poet, urându-i 
viaţa îndelungată.

Silvia şi Iuliu Pop.
Mediaş. Neputând lua parte Ia 

sărbătorirea iubitului nostru poet, Goga, 
pentru strălucita dramă »Domnul No* 
tar«, rugăm să-i comunicaţi aderenţa 
şi admiraţia noastră Dr. Roman, Boiu, 
Protopop Moldovan, Protopop Mircea, 
Dr. Pop, Dr. Borca, Sandean, Comşa, 
Popoviei, Necşa

Orăştie. Simţim şi noi bucuria şi 
mărirea neamului croită prin poetul 
nostru Goga.

Zaharie Tilicea, Ioan Vaidean, Ni
colae Andrei, Traian Mihailă, Adam Ba- 
saraba, Basii Botean,

Orăştie. Salutăm poetul neamului 
nostru.

Dr. Papiu, Dr, Sglimbea Simîon 
Damian, Nicolae Branga Traian Raţiu, 
Adrian Cristea, Vaier Orbonaş, Petru 
Bele, Simion Vlad, Iuliu Fiorea, Nicolae 
Tan ase Sabin Popa.

Ibaşfalău. Visul neîmplinit, co
pilul suferinţei l-au trecut presto 
hotare, unind tot sufletul românesc în 
eiuptarea ceasului isbăvitcr de mâne. 
Te felicităm din inimă. Pentru Românii 
din Elisabetopol şi jur.

Dr. Alexandru Morariu.

Orăştie. Simţim rupând-se lanţu
rile jandarmilor din Lunca.

Nicolae Branga, Arsenie Brassai, 
Aurel Truţia, Ioan Branga. Dr Sotir, Dr. 
Dávid, Demeter, Dr. Orbonaş.

Blaj, Admiraţie şi omagii marelui 
preot al artei.

Iacob Domşa.
Cernăuţi. Omagiu poetului, care a 

făcut să bată inimile tuturor Români 
lor în aceleaşi sensuri.

Puşcariu, Nistor.

Baiamare. Vă rugăm să interpre
taţi admiraţia noastră inbituiui bard 
naţional, autorului piesei »Domnul 
Notar«

Dr. Teofll Dragoş, Dr. Gavril 
Osvan Dr. ivan, Ioan Sălăgian, Dr. Aurel 
Nistor, Augustin Dragoş. Iuliu Lupan, 
Dr. Ştefan Cherekes, Dr. Ivan Pogacea, 
Dr. Alex. Tőrök. Antoniu Turcu

Cernăuţi Omagiile noastre de re
cunoştinţă autorului »Domnului notar«, 
Academia Ortodoxă.

Cluj. Trimitem felicitările noastre 
călduroase autorului »Domnului Notar.« 
Copii nimănui din Cluj.

Oradeamare. Poetului Goga, tăl
măcitorului artistic al durerilor şi as
piraţi uniior naţ onale, admiraţie şi sin
ceri felicitări dela Românii din Oradea- 
Mare.

Aurel Lazar, Demetriu Kis, Co
riolan Pap, Teodor Popa, Nicolau Zigre, 
Vasiliu Popoviei, Mihail Pavel, ioan 
Boroş, Ioan Buna, Savu Marta, Sever 
Andru, Ceiu Egri, Sever Erdélyi, Iancu 
Cerbu, Marcel Jur ca.

Cernăuţi. Societatea academică Ju
nimea din Cernăuţi salută cu entuziasm 
pe sărbătorirui autor.

Oradea-mare. Omagiu şi recu
noştinţă desvâlitorului suferinţelor noas
tre, Tinerimea română din Oradea
mare.

Reteag. Aflând, că Românii Si- 
bîeni în semn de recunoştinţă pentru 
succesul piesei »Domnul Notar« oferă 
un banchet în seara de azi marelui poet 
al nostru Goga, suntem fericiţi, ca din 
acest prilej să putem să ne manifes
tăm omagiile noastre. Dorim marelui 
poet multe alte succese în luptele 
pentru conservarea naţională a noastră 
Dr. Ioan Boca, G, Francu.

ZălâU. Felicităm cu bucurie poe
tul neamului la mulţi ani. Zâlânenii.

Teleagdal. de câmpie Vestitorule al 
zilelor de aur să trăieşti spre gloria nea
mului.

Protopopul Alexandru Muntean.
Turda. »Va trebui să vină cântă

reţul«, a zis Ştefan Iosif, şi a venit. 
Avem credinţa, că nici măreaţa înviere 
nu poate fl departe. Trăiască Gogal 
Aurel Feneşan, Victor Iosof, Ioan Boer, 
Iuliu, Popescu, Octavian Bugner, Romul 
Peştean, Vaier Moldovan, George Po* 
pescu, George Pâtăcean, Aug,. Raţiu, 
George Rafc u, Ioan Mureşian, Nicolae 
Raţiu, Mihaiu Moldovan, Iacob Trif, 
iosif Costin,

Arad. Sărbătorim şi noi cu. iubire 
Ioan şi Leontina Montani.

Blaj. Salutăm şi felicităm din 
inimă pe distinsul nostru poet şi scriitor 
Goga. Trăiască întru mulţi ani. Directorul 
şi profesorii preparandiali.

Blaj. Trăiască poetul şi scriitorul 
nostru distins Octavian Goga întru 
mulţi ani. Familia Negruţiu.

Blaj. Dragă Goga. Te felicit din 
toată inima pentru strălucita biruinţă, 
ce ai avut-o la Teatrul Naţional cu 
prima ta piesă dramatică. Cele multe 
înainte I Te îmbrăţişează vechiul Tău 
prietin Al. Ciura.

Blaj. Iubite D*le Goga I Te rog 
să primeşti sincerile mele felicitări şi 
ur&rl de bine. Intru mulţi ani.

Ioan F. Negruţiu, director, asesor 
consistorial.

Sibiltu Mult stimate Domnule Goga 1 
Reţinut, prin indispoziţie sanitară a 
a participa şi eu împreună cu frun
taşii Rumânilor din localitate la ban
chetul in onoarea D-v. cu plăcere mă 
asociez şi eu sufleteşte la aceasta 
onorifică manifestaţiune de stimă ge
nerală pentru-că aţi ştiut cu geniul 
D-v. contribui atât de mult la ridica
rea conştiinţei poporului român. Să 
trăiţi ia mulţi ani.

Dr. Ilarion Puşcariu, archimandrit, 
vicar arrhiepiscopesc.

Braşov. Mult Stimate D-le Goga. i 
Te felicit din toată inima ia noui 
succes literar şi regret din tot su
fletul, că bolnav fiind, nu pot lua 
parte la manifestaţia de bucurie de 
mâne. Dorindu-ţi sănătate deplină şi 
nouă îndemnuri de lucru, Te salut 
cu toată stima.

Andrei Bârsan, membru al acad. 
Române.

Berghin-Alba-lalia. Scumpul şi iu
bitul meu prietin G oga! Regret, că 
numai din ziare am putut lua ştire 
despre succesul avut eu opera ta. Aş 
fi dorit din toată inima să fiu şi eu 
de faţă să-Ţi pot strânge mâoa cu 
căldură şi să Te felicit din toată inima. 
Noi sătenii preţui ii mult această ma
nifestare intelectuală, flind-că figurile 
descrise sunt din mijlocul nostru şi 
fiecare din noi suntem câte un Borza 
din piesa Ta. Acum, când toată sufla
rea româuească e una întru manifes
tarea dragostei, ce-ţi păstrează, Iii 
trimet şi eu salutul şi dragostea mea. 
Dumnezeul neamurilor să Te ţină pen
tru-că prin astfel de acte măreţe să 
ne mai înviorezi sufletul şi mintea. 
Al Tău care Te adoarâ.

Titu Morariu, preot

Din Cluj.
Adunarea generală a băncii >EconomulM. 

O conferenţă economică.

Sâmbătă în 21 Martie n. c. la o- 
re'e 10 şi-a ţinut adunarea generală 
institutul de credit şi economii »Eco
nomul», cea mai veche bancă pe piaţa 
Clujului şi cea mai mare bancă româ
nească în părţile nordice ale Ardealu
lui, având trei filiale: în Aiud, Gherla 
şi Murâşludoş, cum şi 11 reuniuni 
»Raiffeisen» afiliate. La această aduna
re, a XXVIII-a, au foat prezenţi 46 ac
ţionari cu 2189 acţii şi 1019 voturi. 
Adunarea a fost deschisă şi condusă 
de prezidentul băncii, di Eugen Bianu 
mare proprietar în Făget. Referent : 
directorul esecutiv, dl Dr. Amos Frâncu, 
notari: dd. Nicolae Căciulă şi Dr. Va
lentin Drăgan, iar verificatori: dd. Dr. 
Valentin Poruţlu, Petru P. Bariţiu şi 
Dr. Simeon Nemeş.

Adunarea generală a decurs în 
cea mai frumoasă ordine. S’a primit 
bilanţul încheiat ii a 31 Decemvrie cu 
41/, milioane coroane active. Venitul 
curat al anului trecut a„ fost de 71 mii 
092 coroane. Din acest venit s’a distri
buit un prim dividend de 5 la sută; 
iar restul profitului să împarte: 10 la 
sută pentru scopuri filantropice, 10 la 
sută tantiema direcţiunii, 4 la sută tan
tiema directorului esecutiv, 8 la sută 
tantiema funcţionarilor, 7 la sută co
mitetului de reviziune, 5 la sută pen
tru fondul de pensiuni, 9 la sută fos* 
durilor de rezervă. Din restul de 47 
la sută s’a mai distribuit 3 la sută a-
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supra capitalului supradividend pentru 
a complecta 8 la sută, adecă 8 coroane 
de ac(ie. Serviciul informator a fost 
dotat cu Cor 2900, din cari Cor 700*—  
în scrieri. Parohiei române gr. cat. 
pentru susţinerea şcoalei din Cluj. 
(Dotaţiune anuală) C 2200*—  Do- 
taţia anuaiă a fondului Dr. Alexan- 
dru Mocsonyi »Pentru ajutorarea şcoa- 
lelor confesionale C 1500*— Pentru dis
tribuirea de lectură poporală Cor 1000'—  
Dotaţia mesei studenţilor academici Dr. 
Aurel Mureşanu »Cluj Cor 500*—  Do- 
taţia fondului »Dr. Grigoriu Sziiasi« pen
tru masa studenţilor din Gherla C 400.— 
Personalul care nu să împărtăşeşte din 
tantiemă, a fost remunerat cu C 1600.— 
S’a mai dat fondului de pensiuni (Dot, 
extraordinară) Cor 1000*— , fondului 
special de rezervă (Dot. extraordinară) 
C 918*56. Din cele 10% pentru scopuri 
filantropice, amintite mai sus, s’au dat 
bisericei gr. cat. din Ciuj C. 2554*63, iar 
restul s’a împărţ't prin adunarea gene
rală în modul urm ător:

1. Societăţii române de lectură. 
Cluj K  300*—

2. Reuniunii sodalilor români din 
Cluj ajutor la catechizarea ucenicilor 
şi pentru cor, K 250*—

3. Fondului »1. Petran» pentru 
serviciul de informaţii de drept şi am
bulanţă K  100*—

4. Şcoalei comerciale din Braşov 
rata I. din contrib. de K  500 — K 100*—

5. Pentru necesităţile despărţă- 
mintelor »Asociaţiunii», Cluj K  40*—  
Gherla. Ludoşul de Murăş, Aiud şi 
Ciachi Gârbău câte K 15‘—  K 100*—

6. »Asociaţiunii, Sibiiu: »Fondu
lui cultural ai băncilor» pentru confe
renţiar (anual) K  100*—

7. Următoarelor societăţi din C ln j: 
orfanelor din comitatul Cojocnei K  40*—  
Pompierilor voluntari, salvatorilor, sur
domuţilor, orbilor, ajutor de chirie, 
dispenzaire, Good-tempiar, şi societăţii 
de patronaj ardelene câte K  10 — 
K 80—  K  120 —

8. Societăţilor: »România Jună» 
Vlena, »Petru Maior» Budapesta, »A. 
br. Şaguna «Sibiiu,» 1. M. Ciain», Blaj, 
»Alexi-Şincai» Gherla, »loan gură de 
aur» Oradea-mare, premiu pentru cea 
mai bună conferinţă poporală câte K 
10*—  K  60*—

9. Celor năpăstuiţi prin potop la 
»Minerva» Beclean K  100*—

10. Celor năpăstuiţi prin potop la 
»Opinca» Ciachi-Gârbău K  100*—

11. Pentru edificarea biserlcei din 
Dezmir K  100*—

12. Biserlcei gr.-c. din Aiud rata
III. din contrib. de K 500*—  K  50 —

13. La dispoziţia direcţiunii K 
1074*63

Precum vedem banca »Economul» 
din venitul ei curat de C. 71092 a des
tinat C 10709 26 pentru scopuri filan
tropice, ceea-ce corăspunde la mai muit 
decât 14 ia sută a Întregului venit. 
Să cuvine să facem această constatare, 
menţionând conducerea oonştienţioasă 
şi desinteresată a acestei bănci, care 
nu e numai un institut fioanţiar ci 
totodată şi culturali

In Direcţiune au fost realeşi dd. 
Dr. Corioian Pop şi Dr. Amos Frâncu, 
iar comitetul de supraveghere a fost 
reales pe un nou perioo de 8 ani, in
trând ca membri noui dd ioan Haţiegan 
protopop în Cojocna şi Dr. Simeon 
Nemeş advocat în Cluj.

•  *
*

După adunarea generală s-a ţinut 
o consfătuire economică pentru aflarea 
mijloacelor cu cari s-ar putea ajuta 
satele noastre mult Încercate. La acest 
sfat au luat parte toţi informatorii şi 
bărbaţii de {încredere al băncii, cum 
şi ceialalţi veniţi la adunare, în număr 
de peste 50 cărturari, preoţi, advocaţi, 
medici, directori de bancă, mari pro
prietari şi alţii. Consfătuirea a fost 
deschisă de d-1 director Dr. Amos Frân
cu, care salută în cuvinte calde pe cei 
de faţă şi fixează chestiunile cari au 
să se discute I Apoi d. Dr. Valentin Dră- 
ganu a ţinut o conferenţă despre che
marea băncilor noastre, arătând că pe 
lângă mijlocirea creditului ieftin, băn
cile noastre au o mulţime de Îndatoriri** 
tratarea cinstită a clientelei neprice
pute în afacerile de bani, serviciu de 
informaţii gratuite, ridicarea ia bună
stare a ţărănimii noastre, propăşirea 
culturală a poporului, răspândirea cărţii 
şi a scrisului românesc, sprijinind şcoa- 
lele. Mult mai intenzivă muncă au să 
desfâşure pentru starea materială a 
ţărănimii. Aici conferenţiarul inzistă 
asupra însemnătăţii asigurării vitelor, 
arătând că »Economul« în legătură cu 
banca Minerva a înfiinţat câteva tovă

răşii, cari să conduc autonom şi poartă 
o mică parte a răspunderii (câteva pro
cente); dată fiind importanta uriaşă ce 
o au asigurările de vite asupra propă
şirii noastre economice, va trebui să 
ue ocupăm cu tot dinadinsul cu aceste 
asigurări. Vorbeşte apoi despre aşa 
numitele asigurări cu depuneri şi in- 
zistâ cu deosebire asupra asigurărilor 
de pensie. Trece apoi la alte mijloace, 
arătând însemnătatea magazinelor de 
bucate, a căror lipsă se simte mai ales 
în aceste timpuri grele, când în neno
rocitul nostru Ardeal domneşte un stă-* 
pân puternic şi nemilos: foamea. Căci 
mii de muncitori stau fără lucru şi ne 
putând agonisi hrana de toate zilele 
pentru ei şi ai lor, îndură foame, iar 
ţăranul nostru în urma recoltei rele, 
a puhoaielor şi a crizei financiare, slă
bit până la desnâdejde abea îşi mai 
duce vieaţa sa amărâtă.

După aceasta conferenţă dl Dr. 
Amos Frâncu dă desluşiri asupra cre
ditului în raport cu restanţele, cu bu
catele de hrană şi săminţe. S’a încins 
apoi o discuţie vie asupra acestor ches
tiuni, la care au luat parte protopopul 
Haţiegan din Cojocna, dd. Eugen Bianu 
mare proprietar Făget, Emil Cormoş- 
Alexandrescu mare proprietar în Gre- 
beniş, Dr. Victor Gael advocat Gârbou, 
majorul în pensie Popa din Braşov, Dr. 
Simeon Nemeş advocat Cluj şi preoţii 
Vasile Hopărtean-GădăUn, Iustin Po- 
ruţiu-Dezmir, Mihail Hodârnău-Pata, 
Ioan Isaicu-Feneş şi alţii.

Conferinţa hotăreşte; să fie ru
gată »Solidaritatea«, ca să facă paşii 
de lipsă pentru înfiinţarea unei mari 
bănci agrare, care să îmbrăţişeze toate 
năcazurile ţăranului nostru.

îndrumă bărbaţii de încredere să 
înfiinţeze tovărăşii ocazionale pe sate, 
cari cu ajutorul băncilor să procure 
bucatele de lipsă pentru hrană şi să
mânţă. Iar pentru acoperirea momen
tană a lipsurilor, dl director Dr. Amos 
Frâncu comunică hotărârea direcţiunii 
eu privire la votarea de împrumuturi 
dela 50— 100 coroane pentru bucate 
de hraoă.

Toţi cei de faţă aproabă aceste 
hotărâri şi-şi esprimă mulţumirea ce o 
simt, văzând că să poartă atâta grije pen
tru binele ţăranului nostru.

Cei cari au fost de faţă s'au de
părtat cu multă mulţămire sufletească 
şi cu multe învăţături bune şl au 
plecat cu hotărârea, ca să lupte din 
răsputeri pentru a lumina poporul, a-1 
ajutora în lipsele arzătoare momentane 
şi a-1 organiza pentru viitor.

Băncile noastre au o frumoasă 
chemare şi deia ele atârnă mântuirea 
ţărănime! noastre mult încercate în a- 
ceste zile grele şi de aceea socotim că 
e bine să arătăm aceste frumoase în 
demnuri, cari vor trebui urmate.

Cluj 29 Martie 1914.
V, S,

Ş T I R I .
—  18 Martie 1914. 

Principii români in Rusia. Despre
sosirea şi primirea principilor români 
la Ţarskoje-Selo se mai anunţă din 
Petersburg următoarele amănunte:

AA . LL. RR. principele Ferdinand, 
principesa Maria şi principele Carol al 
României au sosiţ la pavilionul impe
rial din Ţarskoie-Selo la ora 3 după 
amiazi, Însoţiţi de d-nii generali Meţen- 
dov şi Serebriako'W şi de aghiotantul 
imperial principele Mecersky, ataşaţii 
oaspeţilor princiari, precum şi minis* 
trul României, dl Diamandi, cu suita 
princiară.

La debarcader se găsea o compa
nie de onoare a regimentului de gardă, 
suita imperială, dl Sasanow, persona
lul legaţiunei române, maril-duci Nicu- 
lae Nicolaievicl, Boris Viadimirovici, 
Ciril Viadimirovici cu soţia. Puţin mai 
pe urmă au sosit la gară ţarul cu ţa
rina Alexandra Fedeorovna şi marile 
ducese Oiga Nicolaievna şi Taţiana Ni- 
colaievna.

In momentul când s’a apropiat 
trenul, Maiestăţile s’au dus la debarca
der; principele Ferdinand al României 
a eşit din vagon cu principesa Maria 
şi principele Carol cu suita şi a salutat 
în mod cordial pe ţarul, a sărutat mâ
na ţarinei şi a salutat pe celeiaite per
soane. Apoi principele Ferdinand a tre
cut cu ţarul în frontul companiei de 
onoare, unde a primit raportul ofiţeri
lor de ordonanţă, după ce ţarul i-a pre
zentat pe aghiotanţii generali S’au a- 
dunat apoi cu toţii iu pavilion, unde 
se găseau di Sasonow, suita imperială 
şi personalul legaţiunei României.

Când au părăsit pavilionul, ţarul 
a luat locîntr-un automobil cu princi
pii Ferdinand şi Carol; într’un alt au
tomobil s-au urcat ţarina cu Acele şi 
principesa Maria.

Suveranii cu oaspeţii lor princiari, 
la sosirea la palatul Alexandrowski au 
fost salutaţi de ministrul interimar la 
Curte, contele Nirod, aghiotantul gene
ral contele Berkendorff cu soţia. Ata
şatul militar al României a oferit prin
cipesei moştenitoare a României o je r
bă de flori.

împăratul Wilhelm în Corfa. Aiai- 
taeri la 10 ore înainte de prânz a sosit 
în Corfu yachtul >Hohenzollern< pe a l 
cărui bord, după cum se ştie, îşi face 
călătoria împăratul Wilhelm al Germa
niei. La sosirea yaehtului în port, s-a 
suit In vapor perechea regală a Greciei 
împreună cu principii, cari au salutat 
cu mare căldură pe împărat. Suveranii 
s*au îmbrăţişat sărutându-se în mai 
multe rânduri. După o petrecere îm
preună de o jumătate de oră, familia 
regală elină a părăsit vasul, iar la 12 
ore împăratul Wilhelm a debarcat, în
tâmpinat fiind de regele Greciei în u- 
niforma de general german şi de au
torităţi. Populaţia a făcut vii ovaţiuni 
împăratului.

Potop şi viscole distrugătoare, in
urma topirei zăpezii şi ploilor diu ulti
mul timp, din mai multe părţi ale ţării 
şi din streinătate se anunţă revărsări 
de ape, cari în unele locuri au pricinuit 
mari pagube şi au făcut chiar şi vic
time omeneşti. Văile din Nordul-Un- 
gariei, Tisa şi afluneţii ei $i mai multe 
râuri din Ardeal s-au revărsat din nou, 
iar altele ameninţă cu revărsarea. Din 
Reşiţa se anunţă, că Berzava a esun- 
dat, acoperind ţinuturi estinse, chiar şi 
unele străzi ale Reşiţei se află sub apă. 
Pe cursul de jos al Tisei, după cum se 
anunţă din Titel, o mare întindere e 
sub apă. De asemenea vin ştiri îngri
jitoare şi de pe Grişuri.

Veşti despre mari vărsări de ape 
sosesc şi din Serbia, de unde vin 
ştiri îngrozitoare despre pagubele pro
duse de potop.

In partea vestică a Franţei bân- 
tue furtuni, cum nu s-au ihai pomenit 
de ani de zile. Zilnic se petrec neno
rociri prin diferitele porturi. Vaporul 
englez »Carnsdad«, care a fost surprins 
de o puternică furtună în apropiere de 
portul Brest, s-a scufundat împreună 
cu aproape întreg personalul. La Lo- 
rient au pierit două vase franceze, din 
al căror personal numai câţi-va inşi au 
putut fi salvaţi. In urma ploilor conti
nue din Franţa, s-au revărsat o mul
ţime de râuri.

«Altă bombă ’n Dobriţin». Se pare 
că decând cu atentatul, locuitorii Do- 
briţinului se tem şi de umbră. Reuni
unile de femei din loc aranjaseră pe 
alaltaseară un concert, cu scop ca ve
nitul să se alăture fondului, din care 
se va ridica un monument victimelor 
atentatului. Spre seară însă o mare 
groază cuprinse inimile celor ce se pre
găteau să meargă la concert. Se lăţise 
vestea, că au sosit in Dobriţin doi Ro
mâni (Români! ?) cari ar avea de gând 
să arunce în aer casa comitatului, unde 
era să se aranjeze concertul. Poliţişti 
şi detectivi au încunjurat clădirea şi 
seara, la Intrarea in sala de concert, 
fiecare strein a fost silit să se legiti
meze. Atentatorii însă ca ’n palmă. 
Concertul a decurs în ordine, fără ca 
să se fi petrecut vre’un atentat, în 
schimb însă mai multe persoane au 
lipsit dela concert «de groaza bom
belor valahe».

Ce e mai ridicol insă, poliţia con
tinuă şi acum cercetările pentru prin
derea »atentatorilor«

Conjuraţie contra regelui Serbiei (?)
Din Sofia se anunţă: Ziarul bulgar 
» Volea« organul oficial al partidului gu
vernamental stambulovist, publică o 
lungă corespondenţă telegrafică din Bel
grad, în care spune, că din ordinul mi
nistrului de război sârb au fost ares
taţi, la Scopia, 6 ofiţeri superiori şi 2 
deputaţi sârbi. După părerea ziarului 
bulgar, aceste arestări ar fi în legătură 
cu descoperirea unei conjuraţiuni mili
tare, care ar avea de scop detronarea 
regelui Petru al Serbiei şi înlocuirea 
lui cu principele moştenitor Alexandru, 
singurul care, după părerea patrioţilor 
sârbi, întrupează idealul naţional al po
porului.

Ştirea a produs mare senzaţie, e 
lipsită însă de confirmare. Se crede că 
ar fi numai o invenţie a fantaziei bul
găreşti.

împăratul Wilhelm faţă de catoli
cism. Din München se anunţă;

Cu toate desminţirile oficiale, se 
menţine ştirea că mai acum câţiva ani, 
cu ocaziunea trecerei marei ducese Ana 
de Hesa la catolicism, împăratul W il
helm i-a adresat o scrisoare în care 
declară că nutreşte ură înpotriva a- 
cestei religii. Deputatul Jäger se o- 
cupă în »Allgemeine Landeszeitung« cu 
această chestiune, spunând că are do
vezi, din cari rezultă că cu ocaziunea 
trecerei marei ducese Ana la catolicism 
împăratul Wilhelm i-a adresat o tele

gramă, prin care o ameninţa că în 
cazul când nu-şi va schimba hotărârea, 
o va exclude din sânul familiei Hohen- 
zolJern, ai cărei membrii vor Întrerupe 
orice contact cu dânsa. După această 
telegramă, marea ducesă a primit deia 
împăratul Wilhelm o scrisoare, în care 
împăratul se pronunţa cu asprime în- 
potriva Papei, cât şi în potriva episco- 
pilor şi religiei catolice în genere, in 
scrisoarea împăratului se găseşte şi ur
mătoarea frază:

»înainte de a face acest pas 
trebue să te gândeşti că vrei să treci 
la o religie, a cărei nimicire constitue 
scopul vieţei mele«.

Această scrisoare ajunsese tn po
sesiunea episcopului Kopp, decedat a- 
cum de curând, care a ezitat s’o pu
blice, de teama că publicarea va pro
voca un conflict între împărat şi lo
cuitorii catolici din Germania. Se pare 
însă că scrisoarea a fost copiată fără 
ştirea episcopului. Deputatul Jäger des- 
minte afirmaţi unea că episcopul ar fi 
ars această scrisoare a împăratului.

încă un Gătărăn. Săptămâna tre
cută aduceau ziarele ştirea, că poliţia 
din Neapol ar fi pe urmele atentato
rilor dîn Dobriţin, cari s-ar aţinea în 
acel oraş. Cu atât s-a înfundat Infor
maţia, căci despre prinderea Iul nimic 
nu s-a mai pomenit.

Acum soseşte veşti despre o altă 
arestare »senzaţională« în Portugalia. 
Biroul de presă maghiar primeşte in
formaţia, că în Caldas Rainha a fost 
arestat un strein, acuzat că ar fi unul 
din atentatorii dela Dobriţin. Numele 
deţinutului e Ratoren şi e de origină 
rus.

Cât adevăr va fi, sau dacă îu ge
neral va fi ceva adevărat, în această 
nouă senzaţie, nu putem şti. Destul că 
ziarele au mai înhăţat un »Cătărăuc.

— Printr’o scrisoare anonimă din 
America sosită la politia din Dobriţin, 
se anunţă că atentatul n-a fost săvâr
şit de Cătărău şi Kiri ov, ci de ungu
rul Horváth Mihály, de origine din 
Győr, care a petrecut câtva timp în 
America. El a declarat în diferite rân
duri că în cazul când s-ar înapoia în 
Ungaria, va arunca în aer casa episco
pului Mikiossy.

Aşadară un alt »Cătărău«.

Ştiri mărunta. Enver-bey a permis 
ofiţerilor bulgari trecerea pe teritorul 
turcesc, în uniforma militară.

—  Din Roma se anunţă: Genera
lul Forrier, comandantul brigăzei din 
Susa (Tunisia) a fost găsit mort într-o 
livadă. S-a ordonat o anchetă, care a 
adeverit că moartea se datoreşte unui 
incident de vânătoare.

—  Duminecă a încetai din viaţă, 
în Copenhaga, vestitul dramaturg Berg
ström, în etate de 45 ani.

—  Alaltăeri i s-a acordat titlul 
de doctor, la universitatea din Peters
burg, d rei Ostrovski. E primul caz când 
o femee primeşte acest titlu la univer
sitatea din Petersburg.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Parastas solemn. Duminecă în 5 

Aprilie n. la oarele 10 a. m. se va ce
lebră în biserica din Braşov-Şcheiu şi 
a Sftei Adormiri din Braşov-Cetate 
parastas solemn în memoria iubiţilor 
reposaţi, In a căror memorie s’au făcut 
donaţiuni pentru masa studenţilor ro- 
mâni din Braşov precum şi in memoria 

* profesorilor reposaţi ai şcoalelor medii 
şi comerciale superioare gr. or. ro
mâne din Braşov.

Pin despârţăm. » Zarneşti< alAso- 
ciaţiunei. Şezătorile literare pentru 
popor obicinuite în Duminecile din 
postul Paştilor s’au început în comuna 
Zârneşti la 9 Martie v. când preşedin
tele agenturii P, Dan a cetit pCum să 
trăieşti?u din »Biblioteca bunului creş
tin« şi a ţinut o prelegere despre pră
sirea şi soiurilor vitelor cornute, Cu a- 
ceastă ocaziune s’a reorganizat agen
tura în modul următor: preşed. P. Dan, 
notar I. Sperchez, cassar Şt. Ş. Garoiu, 
bibliotecar Valeriu Pana. A  doua pre
legere a ţinut-o la 16 Martie v. dis
tinsul conferenţiar agronomic dl Aurel 
Cosciuc, vorbind despre îngrijirea vite
lor cornute cu o rară competenţă şi 
într’un limbagiu atât de plăcut, încât 
a stârnit cel mai viu interes în sufletul 
muiţimei ascultătorilor ţărani şi inte
lectuali. Di Cosciuc este un adevărat 
apostol ai propăşire! agronomice şi cu
vântul lui e bine să fie auzit în toate 
satele noastre. —  Pe când în comuna 
Zârneşti se desvoaltă destulă activitate, 
numărul membrilor ajutători abonaţi 
ai »Bibliotecii poporale« pe anul trecut 
este de 80, pe atunci în celelalte .co
mune ale despărţământului activitatea 
Asociaţiunei stagnează şi pe anul 1914 
nici un membru ajutător nu s’a înscris 
în cele 4 comune din partea celor 
chemaţi. Sântem siguri, că distinşii 
membri ai comitetului cercual vor 
găsi mijloacele necesare pentru a turna 
vieaţă nouă in sufletul agenturilor, 
cari au căzut in letargie. —  Cor,

Invitare la abonament.
Cu l-a  Aprilie 1914 se deschide 

un nou abonament la

„Gazeta Transilvaniei“
pe cvartalul al doilea,

la care invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit'formatul 
şi a introdus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari cheltueli.

Preţul abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ung;aria: Pe un an 
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe 
un an 40  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50,

ADMINISTRAŢIA.

Pentru Uniunea femeilor române din 
Ungaria, la colecta Marelui 

Orfelinat,
s-au făcut următoarele contribuiri 
Reuniunea femeilor române din 

Miercurea, dela picnicul aranjat in fa
vorul marelui orfelinat, prin d-na Ag- 
nes Dr. Măcelar 66 cor.

Domnişoarele române din Deva dela 
audiţiunea muzicală aranjată în favo
rul marelui Orfelinat 100 cor.

Subsemnatele constată şi pe a- 
ceastă cale primirea acestor sume, ce 
vor fi Introduse în Cartea Milostivirii, 
şi exprimă în numele Uniunii adânca 
lor mulţămită.

Braşov în 14 Martie 1914.

Maria B. Baiulescu, Virginia Vlaicu
preşedintă. cassieră.

In  Panteon.
Se caută pentru cumpărare cartea:
In Panteon, Marii noştri bărbaţi de 

la 1848—49, de Silvestru Moldovan, 
Sibiiu 1901,

A  se adresa la regacţia «Gazetei», 
indicând şi preţul de vânzare.

Poşta Redacţiunei.
Va1. Cluj. Am  primit cu mulţămită.
A m ic . Loco. Ne miră bănuiala Dtale. 

Cum şi crezi că s’ar referi la Dta !? D e altfel 
drept să-ţi spunem, foiletonul nu vatămă, ei 
dimpotrivă prezintă calităţi cari ar trebui să 
fie primite cu satisfacţie. Spre dumerirea Dtale 
însă îţi comunicăm, că iniţialele de eri nu vi
zează persoane din loc.

ULTIM E ŞTIR I.
Borna, 31 Martie. Se confirmă 

ştirea că Puterile ar fi de acord 
ca principele de Wied sâ fie pro
clamat in cărând rege al Albaniei.

Stockholmi 31 Martie. Boala 
regelui Gustav s’a agravat. Din a- 
ceastă cauză regele, care se afla 
în călătorie în provincile de nord, 
a fost nevoit să se înapoieze la 
Stockholm.

Seghedin, 31 Martie. Mnrăşnl 
esnndează în mod îngrozitor. Este 
ameninţată cn deosebire comuna 
Apátfalva.

Budapesta, 31 Martie. In şe
dinţa de eri a comisiunii financiare 
a camerei, ministrul Sándor a fă
cut cunoscute principiile pe baza 
cărora se alcătuieşte reforma admi
nistraţiei. Proiectul reformei se va 
depune după Paşti pe biroul ca
merei.

Petersburg, 31 Martie. S’a 
terminat programul construirii flo
tei ruseşti aeriane. Să vor construi 
326 de aeroplane obicinuite, 10 
dreadnought-uri aeriane şi multe 
alte aeroplane mai mici. Progra
mul întreg va fi execntat până la 
toamnă.

Proprietar :

Tip. A, Mureşianu ; \Brar*s«e & Qomş
Redactor responzaUl: 

loan BrotecL.
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Din cauza desface- 
rei
B R A Ş O V ,  Strada Hirscher T.

magazinului
10— 160. Telefon 487-

cn începere din 16 Martie 
urmează vânzarea totală 

j cu p r e ţ u r i  s că zu t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

DESCHIDERE DE MAGAZIN.
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa O i. public, că după un period 
de 22 ani de activitate, am eşit din legăturile cu fir>r*a „Frie- 
dnch Reiser* şi am deschis pe piaţa din loc în I olţ<*l s t r i 

ctei Vămei Nr- 33 (palatul t z e l l )  un

cu articoli de strungârie şi umbrele (corturi).
Se află un deposit asortat bine cu umbrele dela genre cel mai 

ieftin până la cel mai fin arfei. oii de galanterie ca rechisite 
de fumat, bastoane, etc.

Reparatori ce cade în branşa aceasta ca iinllFăCâFtâ de COFtUFÎ CU 
stofe bune cu garanţie, reparaturi la umbrele bastoune, gente. pă

puşi se execută solid şi punctuala
Rog on. public ami sprijini între
prinderea mea semnez cu stimă Victor Goldschmidt.

C ă l b e a z a
la  oi, capre, porci şi vite mari, (boi şi vaci) se vindeca m utai prin 

medicina aprobata a apoteoarului Simion Oniciu 
din Abrud (Abrudbinva).

0 doză (porţie) pentru o oaie 60 fii 
„ „ pentru vite mari 3 cor-

Onor. public e rugat, ca dintr o 
comună să se unească mai mulţi 
la comande, căci plata poştei Je 
vine aşa mai eftin. L a  comande 
peste 100 cor. jumătăta din preţ 
să se trimită înainte. Comande 
de probă nu se trimit mai puţin 

decât pentru 10 oi. 
Comandele să pot face numai dela

S I M I O N  O N I G I U ,
apotecar In Abrud (Abrudbânya).

SCRISORI I d E^M ULŢĂM ITĂ :
St. dle apotecar!

Medicina ce am comandat-o de probă con 
tra călbezei la oi, am probat- o şi am afla?o d 
bună, căci am tăiat din oi, m-am convins că căi- 
beaea din ficat era moartă.

Te rog deci trimite-mi pentru 30 oi.
Qffenbaîa, 28 Dee. 1918.

Ion  M ia d in , m. p., măcelar.

St. D -le !
Cn leacul în contra călbezei ce am procurat 

dela Dvoastră am probat cu 10 oi şi dovedindu-o 
de foarte bună, am tăiat una după două săptă
mâni dela folosinţă şi n-am mai găsit în ea 
decât 6 fire şi acele încă moarte, de aceia vă 
rog încă pentru 80 oi, cât mai în grabă.

Samostelke, 29 Dec. 1918-
l o a n  F r â n e u ,  m. p. corn.

St. D le! Medicina contra călbezei folosită 
până acum, a succes foarte bine. Medicina pre
cum se vede, are mare efect. — Am  tăiat dia 
oile la cere le-am dat, în una nu am aflat nici 
un fir de călbează şi ficatul ca la miel de fru
mos, cu toate că ştiu sigur, că înainte de a 
folosi medicina, a avut călbează destulă. In 
una însă a mai fost câteva fire.

Te rog mai trimite-mi pentru 15 oi.
Eosmatelke, 29 Dec. 1913.

H e a s o e  R o ş e a ,  m. p. arândator.

St. D-le apotecar! Mă rog să faci bine să-mi 
trimiţi şi mie din medicina care aţi aflat-o 
D-voastră, pentru 2 vite mari, căci am auzit 
că foarte bună contra călbezei.

Răchită, 1914 Ian. 8.
Kieolae Geju, ott. Caraş'everin.

St. Dle apotecar! Prob'md leacul D-v©astră 
ontra călbezei, m-am covins că e toarte bun, 
ăci după 48 de clas uri, lopăăd călbeaza moartă 
in gunoi.

Cea mai mare mulţnmită îţi aduc din inimă.
Mihaeşti (Hunyad-Dobra) 914 1. 21.

jdartinescu Cteorge I. Alexandru.

St. D-le 1 Medicina contra oălbezei ce am 
primit-o dela Dta, are efect foarte bun, am fo
losit-o la 10 oi.

Vă rog mai trimiteţi pentru 40 oi.
Petrii a (Lonyatelep) 1914 Ian. 21.

Ilie P r e d a  Buliga, m. p. cantor.

St. Dle apotecar! Luând la cunoştinţ 
dela Dl preot Augustin Mihuliu din Poroşsei 
beş că D*ta al leacuri peatru călb ază şi sun 
foarte bune cădi sau însănătoşat cari erau gata să 
piară, de aceia trimite-mi şi mie, pentru 3 oa- 
pete de vită.

Boroşsebeş 1914, Ian. 21.
l o r g a  I » a z a r ,  m. p. plugar.

St. Dle Oniciu!
Medicina tâmisă pentru 10 oi de probă, au 

avut efect foarte bun, pentru care aşa din partea, 
mea, cât şi dela cultivatorii de oi, primişi mul- 
ţămitele noastre.

Amm te rog pentru 151 oi medicină exprese 
Celela te comande vor urma.

Nagylaposnot. Cu toată stima :
Aurel Bârsan, m. p. comerciant.

St. D le! Ca mare bucurie vă aduc la cunoş- 
inţă că leacul trimis e foarte bun şi-1 voi reco
manda şi la alţii. Porumbacul de sus, 914 6/1.

Cu stimă !•*» C a p  a ţ i n » ,  m:. p.

Medicina comandată dela D-ta a avut 
resultat bun şi la vitele de Schweitz, au fătat 
în pace şi ele încep a se întrăaia, Je-a folosit 
minunat, să trăiţi la mulţi a i şi V ă  doresc, 
ca JJ-zeu să V ă  ajute a pregăti medicinele co
mandate bine şi de grabă.

V a a i l e  P op  m. p. (Ragla),

Fiind că medicina contra gălbezii ce am 
adus-o noi dela Dta, ne-a folosit,- scăpându-ne 
de mari pagube, ce am fi avut în oi, cu bu
curie ne-am hetărît să-ţi soriem vi Dtale că 
toate oile ni s’au vindecat deplin. Căutând îne 
tr’o oaie tăiată, nu am aflat n :ci un hr d- 
gâlbează viu. Toată gălbeaza a fost moartă. în
dată ce le-am dat leacurile au început să se 
cureţe de găibează. Am  căutat şi în baliga 
lor şi am v iza t fire de găibează moartă, cu gră
mada. Acum sunt sănătoase, mănâncă bine şi-s 
grase ca porcii.

Toţi câţi am comandat leacuri dela Dta 
ne-am scăpat oile dela peire. Iţi suntem foarte 
mulţămitori. Dzeu să te trăiască Dle apotecar, 
că ne-ai făcut un mare bine cu leacurile de 
găibează. Pe mulţi ai mântuit dela sărăcie.

Sfătuim pe toţi, câţi au oi cu găibează 
dacă vceso să le aibă şi la vară în staul, ori 
n ai bine zis. dacă voesc să n> păgubească cu 
ele, negreşit să comande de a Dta leacuri de 
găibează.

D um itru  B-ăneilă m. p. P etru  
L u p ? »  m. p. Geor®© F iore» m p.
Petru P&leăuLm. p. proprietari.

Medicina comandată dela Dta în contra 
gălbpzei pentru 600 de oi din comuna Monor• 
falva u. p. Nagysajâ a avut efectul cel mai bun, 
aşa că de acum înainte suntem şipuri, că din, 
cauza acestui morb năprasnic nu vom mai a- 
junge la sapă de lemn, eum au ajuns mulţi până 
acum.

Esprimâudu-Vft mulţămitâ din toată i* 
nima, pentru această binefacere, recomandăm, 
cu toată căldura acest leac celor ce se ocupă 
cu oeritul.
Matei Flore m. p. D ragau  Petre m. p.

Văpsitu l eel mat bun şl ieftin este sâ  v & p s e ş t i  singur en v&pseli 
şl laeuri bune, că durează mai niult9 esteriorul e mal f r u m o s  

Gospodina n’are supărare şi niei perderc de vreme.

LACURI PENTRU MOBILE 
LACURI  PENTRU PODELE 

L A C U R I  E M A I L  âoB®oŞI« cf
Probate de mulţi ani, foarte durabile, sie capătă numai

la  i —46

Jul. Teufscf) Magazin de Droguerie 
Fondată la anul 1890. 
V Ü L E F O if Hr. 190.

Nr. 1528/914.

Publicafiune de oferte.
Pentru închinarea ospătăriei orăşăneşti numită şi „Curtea Ţârei 

Bârsei“ de sub Bucium respective din tâtgul peştelui se va ţinea în 
7 Aprilie 1914 la 10 oare a. m. în despărţământul economic al Ma
gistratului orăşanesc licitaţie publică cu oferte.

De ospătăria de închiriat se ţin:
Edificiul ospătăriei de sub Bucium cu încăperile din parterre şi 

cu câte 6 camere pentru pasageri în etagiul prim şi în etaginl man 
sardelor.

Locuinţa ospătarului constatatoare din 4 încăperi şi dintr’o odae 
pentru servitor, aflătoare în catul I  al edificiului.

Un grajdiu pentru 17 cai şi un şopron acoperit pentru 21 de cai, 
unul pentru trăsuri, loc pentru diverse obiecte, 1 cameră pentru hamuri, ca
meră pentru nutreţ şi pod pentru nutreţ.

O curte în manmea de 510 m2 cu intrarea din Strada Vămii şi 
cu esirea spre locul nQub Bucium“ .

Conductul de gaz se va introduce în incaperile economice ale os 
patarii pe treptele şi pe ambitele espatarii în odăile oaspeţilor însă 1 
nici un cas.

Chiriaşul areaşiprocurael însuşi, mobile necesării pentru încăperile oa 
petilor precum şi pentru camera pentru oaspeţi; comuna orăşeneasc 
ou procura mobile de nici un Soi.

Inchrierea sr face pe timpul dela 29 Septemvrie 1914 până la 
29 Septeimvrie 1924 adecă pe durata de 10 ani.

Oferentul va pune în ofertul sau suma chîrii anuaîe ceo ofe- 
rează scrisa precis şi acurat în cifre şi litere.

Fiindcă se presupune ca edificiul ospătăriei va fi gata încă îna 
inte de 29 Septemvrie 1914 de acea chiriaşul este obligat a lua o 
biecţul în primire îndată ce va fi gata.

Oferentul deci va avea fă  se declare în ofertul sau şi desprei 
acea, ca numai pentru edificiul ospătării (adecă pentru încăperile eco
nomice şi pentru oaspeţi, câtă chirie este aplicat a plătii pe luna

Ofertele în scris şi provăzute cu timbru de o coroană, mai de 
parte subsrise cu mâna proprie a oferentului, conţinând şi adeverinţa 
dela cassa orăşenească că a plătit drept arvua suma de 1000 cor. se 
va pune în cuvertă. se va sigila şi până în momentul oând se va 
ncepe pertractarea se va presenta la şeful secţii economice.

Condiţiunile de tailate se pot vedea în despărţământul economia 
îjiră planurile de clădire la ofieiui Inginerilor orăşeneşti tot până lc 
anceperea licitaţiunei cu oferte.

Braşov. în 12 Martie 1914.
g_g Magistratul orăşenesc.

N e g o ţ  n o u  d e  v â p s e l i  d e  p r i m u l  r a n g .

Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de
odăi şi a comercianţilor că am deschis în

Brsrşovechl, strada lungă %o. 9, o

Prăvălie de văpseli şi nleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

A m  şi un deposit de tot felul de scări.
Preţuri moderate. 84-80) Servici solid.

N . A  R  8  0 , Văpsltor de odăi şi comersant de văpseli

A V I S .
Am onoarea a aduce la cu

noştinţa Onor. public ca la în
ceputul lui April daSihidno'» 
aranjatul 1—50

Salon de Fotografie
BRAŞOV strada Vămei Nr- 7.
fost atei erui fotografic Herter. 

Cu toata stima

SOLE Fotograf.
Societatea acţionară „Hebe“ sâa- 
georzal român (Olâhszentgyflrgy)

C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului d.S 
contabil la societatea acţionara 
,.H E B E* din Bângeorzul român 
(Olàhszentgyôrgy) conform hotă- 
rârei direcţiuoei de dtto 5 Martie 
a. c. escriu concurs.

Reflectanţii să-şi înainteze ce
rerile provăzuto cu documente o- 
riginale referitoare la cualificaţîe şi 
serviciul de până acum, notând 
totodată şi acea, că sunt în stare 
a compune independent bilanţuri 
şi esp mând, că pre lângă ce salar 
etc. ar fi aplicâţi a ocupa postul, 
cel mult până la 15 April la  sub
scrisul In Dej (Des)

Postul este a se ocupa en 1 
eventual 15 Mai.

Competenţi, cari vor putea 
dovedii praxă comercială vor fi 
preferiţi.

Dr- T. Mihalţ
deputat dietal, preşedintele societăţii.

GERGELY LAJOS
ATELIER PENTRU Î NCĂŢĂMINTE-

Braşov, str. Caterinei Nr. 2.
Lucrez ghete pentru bărbaţi, băeţ>, 
corespunzătoare celor mai maripre- 
tensiuni pe lângă responsabilitate.

Reparaturi fac punctual şi solid. 
— Preţuri moderate» —

Rog sprijinul On. public

G r e r g r e l ş r  3 L a j o s ,
2— 52 pa-aa to fa -r.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

ta ite  îm iil? iiia i
cu preţurile cele mai 

O  U D  ZEU IE S  T I E »

C e t i ţ i  ş i  

r ă s p â n d i ţ i
/Gazeta Transilvaniei’4.

Vă rugăm să priviţi vitrinele la

Târgul toilor Nr. 3. BKAŞOV,  Strada porţu Nr. 4.
a K a B B a a a a o B H B a B a a a B a B a s a s n æ a a s

TIPAKUL TiPOtfRAiTSI A. Jî ¥mEŞIANU BRAMiCH *  0 Q U P  «SAŞuT.


